

“民诉即办”高效服务包联企业



本报讯(记者曲静)近日,省营商环境局包联工作组接到大庆信辰油田技术服务有限公司的求助,反映企业遇到资金困难,希望协助对接担保机构,为企业贷款提供担保。

大庆信辰油田技术服务有限公司为省领导包联企业,目前已签订2.2亿元的订单,但现金流不足以完成订单,需要通过银行贷款完成易损耗材采购等。因此,希望省营商环境局帮助对接黑龙江省鑫正融资担保集团有限公司进行银行贷款担保。接到诉求后,省营商环境局立即启动“民诉即办”工作机制,在省财政厅的大力支持下,当日即与鑫正担保公司完成对接,次日,鑫正担保公司赴包联企业完成信息采集等工作,并指导企业通过稳企稳岗资金等惠企政策对接相关银行。

快速响应企业诉求,高效为企业纾困解难。省营商环境局包联工作组认真落实服务企业效能提升突破年行动要求,聚焦为企业“解难题、助把力”目标,以服务企业发展为己任,当好企业“服务员”,坚持问题导向,不断创新包联服务新机制,精准快速高效服务包联企业。同时,从统筹全省优化营商环境工作视角出发,注重围绕服务全省市场主体,采取了一系列积极举措。一是推行涉企诉求“接诉即办”,制定印发《关于进一步提升企业诉求高效处办机制的工作指引》,紧盯快速响应、高效解决企业诉求工作目标,明确要求诉求承办单位要在接到企业诉求后迅速行动,在规定时间内响应、沟通、反馈和解决企业问题诉求,实现企业诉求“接诉即办、企业应答”。二是强化营商环境投诉案件服务成效。进一步拓展企业服务渠道,在全省12345热线开通为企业服务“7号键”专席,在政务服务网开通企业诉求直通车,畅通企业投诉渠道,简化受理流程,让涉企诉求接得更快、分得更准、办得更实,高质量、高标准、高效率为企业排忧解难。

大庆信辰油田技术服务有限公司施工现场。
图片由受访单位提供

招商

2025年7月14日 星期一

本期主编:姚艳春(0451-84655776)
见习编辑:王洋

效能提升

政府投资基金 助力科创企业加速跑

□文/摄 本报记者 孙思琪

科技创新已成为推动产业升级和经济增长的关键力量,而政府投资基金,就像一把“金钥匙”,正逐步开启科创企业成长的大门。

政府投资基金,指由政府牵头出资设立,扶持特定阶段、行业、区域目标的引导性投资基金,是政府支持重大项目、重点产业和区域发展的创新举措,也是财政资金使用方式的重大改革创新。

实践中,如何进一步放大政府投资基金的“磁吸效应”,引导更多社会资本精准投向战略性新兴产业与关键领域?如何通过机制创新提升财政资金使用效能,实现“四两拨千斤”的乘数效应?对此,记者进行了采访一探究竟。



记者带你看环境

上半年黑河跨境电商 出口贸易额创新高



本报讯(郑重 记者付宇)记者从黑河海关获悉,今年上半年,黑河跨境电商“9610”模式业务出口包裹2959.6万件,同比增长482.3%,出口包裹总重4302吨,去年同期为739.3吨,同比增长482%,出口货值23.8亿元,同比增长1552.8%,各项数据均创历史新高,呈现蓬勃发展态势。

依托黑河公路口岸地理位置优势,黑河跨境电商出口通道的时效为7至8天,成为目前跨境电商陆路运输中时效最有竞争力的通道之一。优质通道的建设,吸引了更多电商企业落地黑河,依托跨境物流通道,进一步提高仓储配送效能。截至目前,黑河已经建成近2万平方米的边境仓,有备案跨境电商电子商务企业38家。

黑河海关以“智慧监管+高效服务”为抓手,实现商品快速验放,单日峰值处理件数达82.9万件;开展“关长送政策上门”“一企一策”服务,帮助企业解决急难愁盼问题;设立跨境电商风险防控专班,加强知识产权保护及商品质量监测,引导行业合规发展。下一步,黑河海关将持续完善监管服务链条,深化“智慧海关”建设,助力打造沿边跨境电商高质量发展新高地。

海关查验包裹。

郑重摄

先进制造业
投资基金
激发产业动能

在浩瀚太空,卫星日常运行的轨道维持离不开高效动力系统的支撑。过去,传统化学推进装置需要携带大量燃料,如同“燃油车”一般,增加了卫星的发射成本。如今,哈尔滨星网动力技术有限公司(以下简称星网动力)自主研发的霍尔电推进系统,以其显著的技术优势,为商业航天降本增效开辟了新路径。

“霍尔电推进系统通过电加速电离的气体产生推力,所需气体仅是传统化学燃料的1/5到1/10。这不仅使火箭有效载荷提升40%以上,更能将卫星在轨寿命延长1倍有余。”星网动力副总经理张秀坤形象地解释道,这就像给卫星装上了“节能引擎”,让原本近1吨重的卫星在太空中也能灵活机动,运行更稳。

然而,在技术迈向大规模市场应用的关键阶段,持续的资金投入至关重要。尽管星网动力拥有先进技术与核心专利,但资金短缺一度成为制约其发展的主要瓶颈——建设高标准无尘车间需数百万投入,研发迭代更需源源不断的支持。

关键时刻,先进制造业投资基金的1000万元注资如同“及时雨”精准滴灌。

“先进制造业投资基金的入驻意义重大,这笔资金不仅解决了我们建设无尘车间的燃眉之急,更有效撬动上下游资源精准对接,为后续发展提供了坚实保障,让我们可以在激烈的市场竞争中少走弯路。”张秀坤表示,目前,星网动力已完成对国内主要卫星公司的梳理与客户档案分类,并与10余家重点卫星企业达成技术对接。正式产品将迎来太空搭载验证,而后星网动力将全面进入商业航天市场,致力于成为黑龙江特色商业航天产业链中的重要一环。

本报讯(记者曲静)以法治护航民营经济发展。近日,由佳木斯市工商联与市司法局联合组织开展的“法润佳商·公法助企”民营经济发展服务年活动启动。

帮助民营企业筑牢法治屏障,助力民营经济行稳致远,是司法行政系统的职责所在。佳木斯市以此次活动为契机,充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,探索出更多可复制、可推广的“公法助企”经验,为全省公法服务护航民营经济发展打造佳木斯样板,提供佳木斯经验。

会上,佳木斯市司法局和市工商联宣读了《“法润佳商·公法助企”民营经济高质量发展服务年活动工作方案》和《“法体检进企业·公法服务促发展”活动工作方案》;佳木斯市调解协会与市工商联直属商会汽车服务行业协会和市青年企业家商会共同签署《调解工作合作协议》;佳木斯市法院、检察院、公安局、司法局、仲裁委五部门分别介绍服务企业举措。

黑龙江省人民政府投资基金管理有限责任公司。

龙江天使投资基金 加速科技成果转化

在卫星信号盲区,自动驾驶汽车如何精准规避障碍?深海勘探设备如何在漆黑海底定位前行?当GPS导航失效时,惯性导航技术正成为关键解决方案。

“惯性导航不依赖外部信号,仅凭自身惯性传感器感知运动状态,即可实现自主导航与定位,广泛应用于航天、航空、航海等领域。”哈尔滨常航精密仪器技术有限公司(以下简称常航精密)总经理崔星灿介绍,其核心部件——手掌大小的惯性传感器,在卫星信号不足的区域优势显著,为“上天入地下海”的装备提供“不迷航”的保障。

成立于2024年9月的常航精密,依托哈尔滨工业大学航天学院空间控制与惯性技术研究中心的深厚积累,是一家典型的硬科技初创企业。尽管团队掌握惯性传感器领域的核心技术,但在迈向产业化的关键阶段,却遭遇了科技成果转化的困境:搭建小试产线需数百万元投入,招募具有大型企业经验的技术骨干更需要雄厚的资金实力。

“就像刚孵化的雏鸟,我们急需破壳而出的‘第一口养分’。”崔星灿坦言,在科研成果从实验室走向市场的关键期,资金短缺成为横亘在面前的“拦路虎”,严重制约了技术转化进程。

转机出现在三个月后。龙江天使投资基金的500万元注资解决了企业资金短缺的问题。

“龙江天使投资基金通过‘明暗双线’,为我们的发展赋能。”崔星灿表示,明线是高效的资金支持,从项目调研到资金到位仅用90天,时效对企业生存至关重要,尤其在抢占市场窗口期方面,不仅加速了产品迭代,也为市场开拓提供了有力支撑。暗线则是产业资源的整合。有了龙江天使投资基金的背书,显著提升了企业信誉,为后续吸引更多社会资本注入奠定了坚实基础。

本报讯(杨爽 记者薛婧)近日,哈尔滨新区“招商大讲堂”迎来一场关于未来产业的深度解读,本期聚焦被视为全球战略竞争新焦点的商业航天领域,特邀哈尔滨新区科技局挂职干部、北京大学物理学院博士仲丛林担任主讲嘉宾,为招商、科技等战线的工作人员,深入解读商业航天产业发展机遇与哈尔滨新区商业航天产业链招商路径。

仲丛林以《商业航天发展浅谈》为题,凭借其深厚的专业背景和对科技前沿的洞察,将全球视野与哈尔滨新区实际紧密结合,系统梳理了商业航天发展历程、核心产业链构成,重点解读了当前全球卫星互联网建设进入“占频保轨”的关键窗口期,以及低轨卫星在国家安全与民生领域的重大战略价值。

立足哈尔滨新区实际,仲丛林精准提炼了发展商业航天的“天时、地利、人和”三重优势:天时——国家将其定位为战略性新兴产业,省市政策强力支持;地利——拥有大工卫星“链主”企业和国之重器“空间环境地面模拟装置”,以及雄厚的精密制造基础;人和——依托哈工大顶尖科研力量与10万+校友资源,以及哈尔滨新区健全的校地合作机制和完善的政策支持体系。这些禀赋是吸引产业链上下游企业落地、构建区域产业生态的核心招商优势,

加之大力实施“强链补链”策略,将有效打通产业发展堵点、释放新区优势,为招商引资和产业培育提供强有力的支撑。

为提升招商队伍专业素养,推动产业研究,服务精准招商,今年以来,哈尔滨新区多次举办“招商大讲堂”,邀请各领域专家、行业精英专题授课,为优化招商策略、加速项目落地提供了科学指引和实操路径。

此次培训不仅是知识的传递,更是哈尔滨新区向商业航天产业高地进军的思想动员。当下,依托中国星谷产业园等创新载体、大工卫星等核心项目,以及持续释放的政策红利、日益完善的创新生态,哈尔滨新区正加速打造商业航天产业集群,着力为培育新质生产力、推动东北振兴注入强劲动能。

找准成长支点 注入源头活水

2023年,我省设立了总规模为200亿元的“龙江现代产业投资引导基金”,首期70亿元。按照新修订的《管理办法》,引导基金下设基金分为两类,即产业投资类基金和创业投资类基金。产业投资类基金聚焦构建“4567”现代化产业体系,重点投资产业链关键环节和延链补链强链项目,精准找到现代产业投资的难点,助力科创企业发展。2024年,龙江现代产业投资引导基金出资设立的两只子基金——先进制造业投资基金和龙江天使投资基金,总规模已经超过27亿元。相较于直接发放给企业的奖补资金等传统投入方式,财政资金的利用效率和使用效益得到了提升。

星网动力生产的霍尔电推进系统。

“政府投资基金就是将‘政府引导’和‘市场运作’有机结合,通过财政资金撬动社会资本,放大杠杆效应,为龙江全面振兴注入更多资本动能。”黑龙江省政府投资基金管理有限责任公司董事长段金龙介绍,目前,我省先进制造业投资基金已向航空航天领域投资5.66亿元,支持东安民机、大工卫星等重点企业。龙江天使投资基金聚焦发展新质生产力,推动科技成果转化落地,着力“投早、投小、投硬科技”,已投资7个项目,均为哈工大的科技成果转化项目。

省财政厅金融处处长邵德生表示,一方面要发挥好已经设立的龙江天使投资基金和先进制造业投资基金的作用,推动筹措创业投资基金、数字经济产业基金等符合我省产业特色的产业链基金,逐步形成多层次、多领域的基金矩阵;另一方面,逐步构建以管理办法为核心的“1+N”制度管理体系,推动我省政府投资基金高质量发展。

牡丹江

政企共话赋能产业升级

本报讯(刘艳丽 记者王阳阳)日前,牡丹江市委统战部、市工商联组织召开共话发展政企茶话会,以“送策入企”的形式走进牡丹江市绿色食品行业协会,政企面对面交流,为绿色食品产业高质量发展赋能。

会上,牡丹江市委统战部、市工商联等部门相关负责人与企业家代表齐聚一堂,畅所欲言。市农业农村局以“寒地黑土生态优势”为切入点,介绍了牡丹江特色农业发展的整体情况。市发展改革委围绕产业扶贫、项目申报、减税降费等惠企政策“组合拳”进行全链条解读,着重强调了对企业技术改造、冷链物流建设的专项支持。市商务局详细介绍了本地电商发展状况及相关支持政策和申报流程。

牡丹江市绿色食品行业协会会长栗卫民建议,成立跨部门专项工作组,加强对展会补贴、主播对接等方面的支持。黑龙江北大荒农产品、牡丹江华誉食品等企业代表围绕政策落地、市场拓展等提出意见建议。

市政协副主席、市工商联主席王伟华表示,牡丹江市相关职能部门要靠前服务,聚焦企业急难愁盼问题,做到“送策入企”与“问计于企”相结合,对个性与共性问题制定有针对性的解决方案。同时,建立“问题清单—分类处置—跟踪问效”闭环机制,确保企业诉求“事事有着落、件件有回音”。市工商联要发挥桥梁纽带作用,联合市发展改革委、市农业农村局、市商务局等部门形成服务合力,通过政策解读、银企对接、电商赋能等举措,助力企业抢抓“向北开放新高地”战略机遇。此外,商会组织和企业家要主动融入新发展格局,立足牡丹江资源优势,加快高端化、智能化、绿色化转型,用足用好惠企政策,在市场竞争中增强信心、创新突破,为推动牡丹江晋位争先振兴发展贡献力量。

此次茶话会从“小切口”到“深突破”,实现政企精准有效对接。下一步,市工商联将持续深化“进企业、解难题、送政策、促发展”常态化机制,推动牡丹江绿色食品产业在寒地黑土优势转化中实现高质量发展。

哈尔滨新区

聚焦商业航天发展路径

本报讯(杨爽 记者薛婧)近日,哈尔滨新区“招商大讲堂”迎来一场关于未来产业的深度解读,本期聚焦被视为全球战略竞争新焦点的商业航天领域,特邀哈尔滨新区科技局挂职干部、北京大学物理学院博士仲丛林担任主讲嘉宾,为招商、科技等战线的工作人员,深入解读商业航天产业发展机遇与哈尔滨新区商业航天产业链招商路径。

仲丛林以《商业航天发展浅谈》为题,凭借其深厚的专业背景和对科技前沿的洞察,将全球视野与哈尔滨新区实际紧密结合,系统梳理了商业航天发展历程、核心产业链构成,重点解读了当前全球卫星互联网建设进入“占频保轨”的关键窗口期,以及低轨卫星在国家安全与民生领域的重大战略价值。

立足哈尔滨新区实际,仲丛林精准提炼了发展商业航天的“天时、地利、人和”三重优势:天时——国家将其定位为战略性新兴产业,省市政策强力支持;地利——拥有大工卫星“链主”企业和国之重器“空间环境地面模拟装置”,以及雄厚的精密制造基础;人和——依托哈工大顶尖科研力量与10万+校友资源,以及哈尔滨新区健全的校地合作机制和完善的政策支持体系。这些禀赋是吸引产业链上下游企业落地、构建区域产业生态的核心招商优势,

加之大力实施“强链补链”策略,将有效打通产业发展堵点、释放新区优势,为招商引资和产业培育提供强有力的支撑。

为提升招商队伍专业素养,推动产业研究,服务精准招商,今年以来,哈尔滨新区多次举办“招商大讲堂”,邀请各领域专家、行业精英专题授课,为优化招商策略、加速项目落地提供了科学指引和实操路径。

此次培训不仅是知识的传递,更是哈尔滨新区向商业航天产业高地进军的思想动员。当下,依托中国星谷产业园等创新载体、大工卫星等核心项目,以及持续释放的政策红利、日益完善的创新生态,哈尔滨新区正加速打造商业航天产业集群,着力为培育新质生产力、推动东北振兴注入强劲动能。